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Агропромисловий комплекс впливає на навколишнє середовище, 

забруднюючи її своїми відходами тваринницьких ферм і комплексів. Так, в 

результаті життєдіяльності тварин, виникає велика кількість відходів, які можна 

розглядати як проблему, або як додаткове джерело доходу [1]. В гної тварин, 

можуть міститися насіння бур'янів, при попаданні яких на поля, вони можуть 

чинити негативний вплив на культурні рослини. Гній також може стати 

джерелом захворювань та інфекцій, забруднюючи підземні води і погіршуючи 

екологічну обстановку. 

Негативний вплив відходів життєдіяльності тварин або птахів на 

навколишнє середовище відбувається в зв'язку з недосконалістю 

використовуваних технологій переробки гною (пташиного посліду) і самих 

технічних засобів. Можна знизити їх вплив шляхом переробки його на основі 

маловідходних і безвідходних технологій для отримання високоякісного 

добрива [2]. 

Враховуючи сказане, метою переробки гною є зниження забруднення 

навколишнього середовища та отримання високоякісного добрива. 

При переробці необхідно вирішити наступні завдання [3]: 

• видалити запах; 

• знищити патогенні мікроорганізми і насіння бур'янів; 

• зменшити потенційне забруднення гною; 

• підготувати гній на реалізацію; 
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• знизити собівартості добрив. 

У світовій практиці відомі такі технології переробки гною: 

1. Компостування. 

Компостування є аеробним розкладанням гною або інших органічних 

матеріалів. Під час цього процесу, відходи і органічні речовини можуть 

розкладатися. Оскільки кисень необхідний для компостування, компост слід 

регулярно перемішувати, забезпечуючи доступ кисню. Цей процес 

завершується, коли компост перестає розігріватися [4]. Отриманий в результаті 

бродіння продукт, без запаху, з низьким вмістом вологи і являє собою 

дрібнотекстурний матеріал, який може бути використаний в якості добрива [2]. 

Недоліки компостування включають в себе: запахи, втрати азоту та інших 

поживних речовин, повільне вивільнення доступних поживних речовин, досить 

велику займану площу, навантаження гною, час обробки, вартість 

навантажувально-розвантажувального обладнання. Стоки, вилуговування і 

гідроліз – все це впливає на рівень поживних речовин, втрати в навколишнє 

середовище під час компостування [3]. Ця втрата поживних речовин може 

перешкоджати використанню компосту. 

Для підвищення ефективності та зменшення часу переробки гною також 

використовують таку біотехнологію як вермікомпостування або використання 

відповідних бактерій [5]. Даний спосіб дає хороший результат і якісний 

біогумус, але має певні недоліки, такі як: значна тривалість компостування, 

некерованість мікробіологічними процесами, необхідність відокремлювати 

черв'яків від біогумусу, сезонність виробництва, потрібні великі площі, 

виникають суттєві втрати поживних речовин через випаровування і значні 

трудовитрати. 

2. Пелетування. 

Пелетування, також спосіб, відомий як екструзія, перетворює свіжий гній в 

сухий, простий в використанні, готовий продукт, який можна використовувати 

в якості  добрива, кормової добавки  або  енергетичного палива. Гній  пресують 
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при високих температурах і тиску, а потім проводять екструзію в штампі з 

утворенням гранул [4]. 

Незважаючи на те, що гранули можуть бути отримані в  великих 

кількостях, їх реалізованість обмежується недостатніми ринками, і високими 

витратами на транспортування [5]. 

Є кілька галузей, в яких технології можуть бути поліпшені. В даний час 

при гранулюванні виникають складнощі, якщо вміст вологи великий, які 

можуть призвести до додаткових витрат на технічне обслуговування 

обладнання. Пелетування – енерговитратний процес, для його реалізації 

потрібно обладнання, вартість якого досить велика, а корисні властивості гною 

після пелетування, при використанні пелет в якості добрива, в значній мірі 

знижуються [6]. 

3. Анаеробне зброджування. 

Анаеробним зброджуванням є розкладання гною в безкисневому 

(анаеробної) середовищі [1-3]. 

Анаеробне зброджування працює в чому таким же чином, як шлунково- 

кишковий тракт ВРХ, мікроорганізми перетравлюють гній. Одним з останніх 

етапів травлення є перетворення гною на біогаз за допомогою бактерій. Біогаз 

являє собою комбінацію з метану, двоокису вуглецю, азоту, водню, окису 

вуглецю, кисню і сірководню. Близько 55…70 % в біогазі – метан, а інша 

частина складається в основному з двоокису вуглецю. Як правило, азот, водень, 

окис вуглецю, кисень і сірководень знаходяться в невеликих кількостях. Метан 

в біогазі схожий на природний газ, і після очистки він може бути використаний 

в якості палива в двигунах внутрішнього згоряння, що працюють  як 

генератори, і виробництва електроенергії [6]. 

Переваги даного методу: 

- виробляє високоякісне добриво. Під час переробки, азот перетворюється 

в аміак, який є спільним компонентом комерційних добрив легко засвоюється 

рослинами. При застосуванні такого добрива поверхневі і ґрунтові води не 

забруднюються; 

- при анаеробній переробці відбувається знищення патогенних 
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мікроорганізмів і насіння бур'янів; 

- анаеробне зброджування зменшують неприємні запахи; 

- біогаз, отриманий при анаеробному зброджуванні, може бути 

використаний для вироблення електроенергії на фермі або для  реалізації. 

Також його можна використовувати на місці, в котельних установках і для 

приготування їжі. 

Велика частина устаткування, яке використовує природний газ, бутан, 

пропан як паливо, може бути модифікована, щоб використовувати біогаз [8]. 

Недоліком даного методу є великі початкові витрати. 
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